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Apare Martia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespondenţele  su n t a  se ad resa  la :
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Prenumeraţiime nouă
1 „ i a

„Telegraful Român“
oare apare de t re i  ori pe séptémáná, deschidem 
pe anul 1885, cu preţul cel mai moderat, ce se 
poate vedé în fruntea foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumer autului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca se se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Decembre 1884, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca să nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârzia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţinne se face prin lipirea unei 

fâşii de adresa dela abonamentul ultim.

S i b i i n ,  11 lanuare.

Dela anul nou încoace atenţiunea ne-a fost în
dreptată asupra fiarelor din Cluş, cari nu mai în
ceată cu aţiţarea urei şi a duşmăniei. Reuniunea 
pentru maghiarizare e>te chemată a slăbi şi mai 
taro- legătura dintre poporul nostru şi cel maghiar. 
Ea este tocmai acuma în stadiul constituim.

Sé ne întoarcem de astădată ochii la lucruri 
mai umane, sé privim o instituţiune solidă, chemată 
a> întemeia pre pământ pacea între oameni, şi pe 
ceialaltă lume fericirea cea vecinică. Sé privim 
această instituţiune, căci ea ne va alina adânca du
rere ce ni-o causează trista realitate din sfera po
litică a maghiarisărilor.

Biserica noastră este pusă pre o temelie solidă, 
care ne dă toate posibilele condiţiuni de desvoltare. 
întreaga noastră viaţă bisericească este împărţită 
între activitatea preoţilor şi a laicilor, aşă că nime 
nu se poate plânge, că el este strein în biserica sa.

Pe temelia aceasta avem a zidi inimile creşti
nilor noştri, şi principala chemare cale asupra or
ganelor, cari la parochii sunt puse în fruntea bise- 
ricei, comitetul parochial, sinodul parochial şi epi- 
tropia parochială.

Bisericilor sorori ortodocse le-a venit strein 
lucru constituirea bisericei noastre pe basele actu

ale, şi ele continuă încă a trăi în această credinţă 
a lor. Este greu, de tot greu a lua în nume de 
rău această credinţă a bisericilor sorori, căci ea 
este ;ntemeiată pre împregiurarea, că ele n’au nici 
o cunoştinţă mai lămurită despre situaţiunea, ce 
ni s’a creat şi ni se crează nouă aici. Credinţa lor 
o scuză necunoştinţa lucrurilor dela noi, şi noi tre- 
bue sé-o considerăm aceasta, după cum va trebui 
sé scuze şi ele amărăciunea noastră, cu care privim 
la stagnarea lor în împregiurările actuale, pre cari 
noi le credem a fi favorabile, şi în stare de a spri- 
gini avântul bisericei în direcţiune culturală.

Nu sunt încă două decenii de când biserica [te 
basa. actuală continuă a se des volta perfecţionându-se 
pas de pas. Ar fi lucru pripit a face de acuma con
duşi uni, şi fără reserve de tot motivate a da ver
dict în cutare sau cutare direcţiune. Şi aceasta cu 
atât mai vârtos, cu cât ténéra noastră constituţiune 
are a se lupta crâncen cu greutăţile începutului, şi 
cu tractarea maşteră din partea streinilor.

Nu dela noi atârnă delăturarea răului provenit 
dela streini. Va da Dumnecleu de se vor schimba 
împregiurările în toate privinţele şi va înceta vâna
tul asupra noastră penfru limba şi credinţa noastră. 
Organisarea internă ínsé este chemarea noastră, şi 
delăturarea defectelor interne, fie de resultatul ne- 
perfecţionărei instituţiunilor actuale, fie produsul rău
tăţilor omeneşti, de cari pre pământ nici o corpo 
raţiune, nici o instituţiune nu este scutită, încă pen
tru noi este reservată.

De organisarea internă se ţine constituirea di
feritelor corporaţiuni bisericeşti pre un nou period 
de trei ani. Această constituire tocmai acuma este 
în curgere, şi inima noastră trebue sé fie tocmai 
acuma în special la credincioşii bisericei noastre, 
cari voesc sé pună o nouă temelia pentru prospe- 
rarea bisericei.

Pas de pas organismul bisericei noastre se des- 
voaltă, se perfecţionează şi paralel cu această des
voltare se înmulţesc agendele corporaţiunilor biseri
ceşti.1

Pas de pas sărăcim, căci sistematiceste suntem 
împinşi spre sărăcie. In proporţiune dreaptă cu în
mulţirea sarcinelor publice, cresc cele pentru susţi- 
rea organismului bisericesc, şi precând ele merg- pro
gresiv, paralel cu ele înaintează sărăcia, şi sarcinele 
încep a deveni nesuportabile.

La împlinirea sarcinelor publice în cele mai 
multe caşuri nici parţiala imposibilitate nu scuză 
pre om, căci este grozavă esecutiva, care dă valoare 
vieţei publice în stat.

Noue ne lipseşte puterea esecutivă. Am îm
prumutat un termin frumos, ca să acoperim golul, 
mai mult, ca se acoperim sărăcia, ca să acoperim 
starea noastră de umilire, şi am preferit a apela la 
forţa morală.

Nu ne-a rămas deci decât inima pentru biserica 
noastră, inimă dela preoţi, cari în sudoarea feţei lor 
păstoresc turma lor, inimă dela comitetul parochial, 
inimă, de 10 ori inimă dela sinodul parochial, care 
după consciinţă ar fi să Şică: acesta este chemat 
a-mi fi mie paroeh, căci vocea lui este sântă în 
acest cas special, inimă dela epitropi, cari după 
unele disposiţiuni sunt responsabili chiar şi cn ave
rea lor pentru bunul bisericei.

Eată pentru ce ne îndreptăm privirea asupra 
bisericei, eată pentru ce punem văl preste tristul 
tablou, presentat cetitorilor noştri în mohorîtele 
sale colori în numerii precedenţi ai pariului no
stru.

Sunt grele împregiurările, mare sărăcia şi şi 
măi mare lipsa bisericei în întreagă archidiecesa, 
de aceea la noua constituire a corporaţiunilor 
trebuesc aleşi oamenii cu inimă pentru biserică 
trebuesc aleşi acei creştini — tot mai rari în dilde 
noastre — cari ştiu că dând bisericei lui Dumne
zeu dau, trebuesc puşi în fruntea trebilor creştinii, 
cari se simt fericiţi a putea servi lui Dumnedeu, 
trebuesc aleşi creştinii, cari se simt onoraţi a purta 
oficiu bisericesc, prin purtarea şi vada lor atrag şi 
pe cei împetriţi la sânta biserică şi a căror va^ă 
ponderează mai mult ca o esecuţiune cu o compa
nie de soldaţi.

Asfel de bărbaţi apoi împlinesc esecutiva în bi
serica noastră. Cu frica lui Dumnezeu în sufletul 
lor, cu inima deschisă pentru biserică, cu reverinţă 
cătră paroeh, aceşti creştini ca funcţionari biseri
ceşti se îngrige8e de scoală, de biserică, şi caută 
mijloace de venit, îngrigesc şi fructifică averea bi
sericei, şi aceasta o fac cu consciinţă, că slugind 
bisericei, lui Dumnedeu slugesc.

în împregiurări critice chiar şi lucrurile cele 
mai asigurate atârnă dela onestitatea şi bunăvoinţa 
oamenilor. în împregiurările noastre fotul atârnă 
dela inima deschisă a oamenilor, dela bunăvoinţa, 
cu care se vor sacrifica pentru binele bisericei.

Ar fi păcat de moarte a ne mai legăna în ilu- 
siuni, sau a masca situaţiunea critică a bisericei 
noastre. Suntem scurtaţi în drepturile noastre şi 
de multe ori se pretinde ca prin demoralisare de 
bună voie să ne înfigem noi cuţitul în inimă. Si
tuaţiunea aceasta o am suporta poate mai uşor, dacă 
ar domni pacea şi concordia în biserica noastră.

F O I T A .1

Târgul de fete din „Găina.“
Vârful cel mai desfăOit din munţii apuseni este 

Găina. îţi trebue două oare călare dela Vidra de 
jos pănă ce ajungi de-asupra lui. La o mică de
părtare dai preste Arieş, cunoscut prin ospitalitatea 
familiei preotului de aici şi frumoasa grupă de case 
adunate şi aşeZate, ca petrile cele scumpe într’o 
ghirlandă de argint. Din Arieş încolo ţi se des
chide o cale drăgălaşe printre neşte păduri admi
rabile de fagi a căror umbră recoritoare şi apă 
limpede risipită o parte prin scorburile arborilor, 
te electrisează într’un mod nepomenit, mai arunci 
ochii în dreapta şi în stânga la câmpurile şi live- 
Zile încântătoare şi încet încetinel dai de vârful cel 
golaş al Găinei. Aci veZi ici colea în mijlocul unei 
vegetaţi uni slabe câte o colibă în care se adăpo
stesc vara nevestele şi fetele ce păşunesc vitele. 
Femeile acestea sunt cu tot dreptul neşte copii ai 
natúréi, frumos şi proporţionat făcute, sănătoase ca 
peatra, caste, totdeodată nedumerite ca rosa sâlba- 
tică, şi sfiicioasă ca căprioara. De sus de pe munte 
stai înmărmurit neştiind încătrău să-ţi mai arunci 
privirile. O nouă privelişte se deschide sufletului

nostru, care îl umple de viaţă. Un traiu tăcut de 
munte te întâmpină; nimic nu-ţi aduce aminte de 
oameni, decât numai mica şi împodobita colibă, ce 
se ridică colo la poalele Biharului în mijlocul unei 
pajişte fermecătoare. Iarba mănoasă, ce o încun- 
giură, o face sé fie singura poiană, care să merite 
a purta acest nume. In dosul ei se înalţă falnicul 
Bihor în mai multe vârfuri, un lanţ compact şi pu
ternic de peatră, ear în celelalte părţi se întind ne
contenit păduri şi munţi de mărime şi caracter di
ferit Colo ’şi ridică capul uriaşii munţi deasupra 
Abrudului, ear din mijlocul lor ese Vulcanul cu cor
nul seu încovoiat. Toţi aşa de aproape, aşa deşi 
înşiraţi încât cu drept cuvânt te întrebi cum pot 
avea aici oamenii loc, când chiar natura n’are unde 
să-şi desvoalte puterea. Numai colo spre meaZăZi 
—meaZănoapte, se pare că se véd neşte locuri mai 
deschise acolo este Halmagiul, opidul mai mare 
din apropiere. întinsul ţinut, ce se arată privirilor 
noastre, cuprinde aproape toată ţeara Moţilor. Găina 
este un al doilea Itigi, deosebirea e, că aici înzadar 
te uiţi după ghiaţă şi zăpadă, şi că raZele soarelui 
nu se pot juca aici ca acolo cu cristale lucitoare, 
ci giugulesc numai tăcutele şi pompoasele păduri, 
giugiulesc pleşugele stânci. Când se ridică însă pe 
orizon nori albi şi se lasă pe lanţurile de munţi de 
cătră răsărit, precum am véZut chiar şi eu, li se 
pare atunci oamenilor din Găina, ca şi cum s’ar în

tinde în depărtare un şir întreg de munţi acoperiţi 
cu zăpadă. Pe lângă vârful seu pleşug Găina se 
caracterisează printr’u alt vârf încoronat şi acoperit 
cu pădure, şi un plafon mic, concentrat. Aici se 
ridică un monument primitiv cu o inscripţiune 
ştearsă de tot care ’ţi aducea aminte, că la 1852 a 
trecut pe aici împăratul Austriei, împeratul moţilor. 
Mai la vale duce drumul spre Hălmagiu, care odată 
s’a ţinut de Transilvavia, acum s’a rupt de aceasta 
şi s a lipit de Ungaria. Patru oare întregi o mâ
năm noi prin recoritoarele păduri de fagi, pe dina
intea liveZilor pompoase, întâlnind din când în când 
câte o fetiţă sdravănă care mâna vaci şi viţei. Chiar 
Hălmagiul este un loc, cum nici nu se poate pre
supune altmintrelea în acest ţinut. Trei sau patru 
uliţe 50—60 de case, biserici, hoteluri, locuinţe de 
amploiaţi, aceasta e tot. Intorcândune spre Vidra 
petrecurăm o înainte de prând foarte romantică. 
AuZim în pădure neşte lovituri de săcure şi zărim 
doi oameni, cari se năcăjiau se taie un arbor. îndată 
ce ne observară hoţii de lemne o tuliră la făgă. 
După o oară întâlnim un om pe drum şeZând lângă 
o claie de fân cu un cuţit mare în mână.

Omul nu ne salută, ci se uită pre sub ochi la 
bagagiul nostru. Abia trecurăm pe o livade şi eată 
vr o 12— 15 moţi, cositori de iarbă cari str gând, 
cât le eşa din gură, şi ameninţându-ne ca pe ne
şte călcători de lege ne leagă strîns şi vreau sé nq
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E grozav a vedea această tristă stare de lu 
cruri, şi e deprimătoriu pentru omul tânăr, care dâcă 
va trăi mult, va trebui se i se împetrească inima, 
dacă e ca ea se nu se sfărâme sub greutatea durerei.

Din inimă dorim parochielor noastre, ca ele 
să-şi pună în fruntea trebilor oameni de inimă.

Revista politică.
Ne-am fost pus în cap se nu mai reflectăm la 

zădarnica încercare a fraţilor maghiari cu maghia- 
risarea. Nu o putem face. ţfiarele din Cluş sub 
câte patru rubrici publică fel de fel de lucruri, cari 
de cari mai aprige şi mai fulminante. „Magyar 
Polgár“ la locul prim aduce apelul comisiei esmise 
de reuniunea pentru maghiarisare, la locul al doi
lea un ciclu de articlii la adresa scopului urmărit 
de reuniune, la locul al treilea, urmând sistemei 
proclamate de Beksics, agitează în mod violent pu
blicând nişte documente problematice dela anul 
1784. Planul este genial, căci cu o asemenea agi
taţiune spurcată cum este aceasta — după cuprin
sul afirmatelor documente judecând — poţi face în 
câte-va săptămâni o revoluţiune ca la 1784 în a 
doua ediţiune. La locul al patrulea publică o co
respondenţă din Deva, în care se spune că domnul 
Kun Robert a cetit provocatele documente în reu
niunea archiologică, vine apoi o illustrată diserta- 
ţiune a domnului Réthi László despre importanţa 
şi folosirea cuvântului „oláh.“

Omului i se urcă sângele la creeri, şi el în cel 
mai bun cas vine la conclusiunea, că fraţii din 
Cluş trebuesc internaţi la institute pentru cei scl in
tiţi la minte.

Reproducem aici apelul comisiei esmise pentru 
facerea statutelor.

„Cunoaştem cu toţii referinţele etnografice din Ardeal, 
şi ştim că maghiarismul aici este împresurat de naţionalităţi, 
a căror o parte — deşi se bucură de drepturi şi libertate de-o 
potrivă cu noi — totuşi nu vor cu nici un preţ se aparţină naţiu- 
nei, ci încă se consideră «Ic element «1 ist rnet or al 
statului maghiar.

Al doilea pecat al maghiarismului este indolenţa înve
chită, care a privit cu ochii cum se prăpădeşte avere, emi- 
grerză elementul maghiar şi schimbă naţionalitatea şi cu ea 
şi limba. Ne place a crede că dintre relele pomenite tim
pul va repara pe cel amintit la locul prim, se înţelege dacă 
societatea va face tot posibilul spre a vindeca pre cel din 
urmă. Este timpul suprem se ne trezim odată şi şe ferim de pe
rire averea noastră cea mai scumpă. Societatea maghiară din 
părţile ardelene trebue se desvoalte adevărată forţă eroică 
în opera salvărei naţionale: amvonul cu îndemnarea la fapte, 
şcoala cu educaţiunea şi puterea instrucţiunei, comunele şi co
mitatele cu resoluţia inteligenţei se se pună pe lucru din toate 
puterile, ca sé salveze şi se susţină în avere, popor şi limbă 
ceea ce se mai poate salva şi susţinea din rassa noastră.

Aceste vederi a condus pre comitetul subscris, când a 
decis, ca înainte de a se apuca de proiectul de statute al reu- 
niunei ardelene pentru maghiarisare, să atragă atenţiunea 
oficiolatelor, a oficialilor din comitate şi oraşe, şi în general 
a tuturora asupra scopului şi direcţiunei reuniunei, ce este în 
stadiul de a se înfiinţa, şi să-i roage, ca ei netezind calea 
mişcărei întreprinse prin cercurile lor în toată ţeara să in- 
fluinţeze ca la adunarea de constituire, care se va ţinea cel 
mai târziu la prima Marto aici în Cluş, să iae parte cel pu
ţin 4 persoane din fie-care ţinut, şi astfel plecaţi odată pe 
calea apucată, reuniunile provinciale să se poată înfiinţa.

Reuniunea noastră centrală nu-şi impune nimerui su
premaţia sa : ea vrea să fie centrul diferitelor reuniuni din 
provincie, directiva nisuinţelor, cari de sine lăsate uşor pot 
rătăci, centralisarea puterilor şi spriginul celor slabi.

în fine te rugăm, ca — dacă-ţi convine — să lăţeşti 
prin cercul cunoscuţilor Dtate vederile noastre cu privire 
la scopul reuniunei, să câştigi câţi mai mulţi aderenţi cau- 
sei şi raportul destinat adunărei de constituire se mi-1 tri
miţi cel mult pănă la 15 Faur.

Apelul e datat din 17 Ianuariu, subscris de co
rni siune şi trimis în toată ţeara.

La tot caşul aceste măsuri drastice nu vor îm- 
pedeca mişcarea socială în cursul ei. întreagă Russia, 
Germania şi în timpul din urmă şi Austro Ungaria, 
ca să nu vorbim de Anglia, geme sub penibila pres- 
siune a socialiştilor. Parlamentului din Viena toc
mai acuma i s’a presentat un proiect de lege con
tra socialiştilor şi draconicele disposiţiuni din pro
iect se pot escusa numai cu atrocităţile comise con
tra amploiaţilor dela siguranţa publică.

Cestiunea egipteană se pare că se va deslega 
contra voinţei Angliei. Cetitorii noştri cunosc vede
rile Angliei în aceasta privinţă. La propunerile en- 
glese puterile continentale au dat răspuns collec- 
tiv, ceea ce a surprins tare neplăcut pre englesi. 
Neutralisarea canalului Suez, şi controla tuturor 
puterilor europene nici de cum nu convin în poli
tica engleză şi fiarele engesle unisono pretind ca 
guvernul să respingă proposiţiunile puterilor în ce
stiunea Egiptului.

în parlamentul Ungariei este pus la ordinea 
cjilei budgetul ministrului de cnlte şi instrucţiune 
publică. Yom reveni spre a demonstra egalitatea 
în beneficii pe terenul învăţământului public.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român11.

Geoagiu (le SUS, 7 Ianuarie 1885. Die Re
dactor! în cercul pretoriai al Aiudului o lună de 
dile deja de când decurg reîntregirile primăriilor şi 
a comitetelor comunali.

Diua de 7 Ianuarie a. c. fu destinată spre acest 
scop pentru comuna Gioagiul de sus

Şi nu în zadar fu înseninată aceasta cji cu nu
mărul jidovesc căci ea într’adevăr şi trecu prin fa
sele povestice a le acestui număr.

Cu pănă în 3—4 evrei a osîndit I)<|eu şi co
muna noastră. Şi poporul nostru din fire pacinic 
şi blând ce e, condus de neşte preoţi cu năravuri 
năprasnice, — a luat lucrul pănă aci mai mult de 
a saga, privind cu oare care nepăsare „printre de
gete“ la faptele lor.

Şi această împregiurare a fost suficientă spre 
a inspira cutezanţă lipitorilor de a ochi acum şi 
cătră primărie. Cu atât mai vârtos, căci vorba era 
printre popor că şi preoţii insistă pe lângă pla
nul lor.

Presupunerea are multă probabilitate, căci pre
oţii noştri — doi din patru — vechiul proverb: 
„cu răbdarea treci şi marea“ îl schimbaseră în ur- 
mătoriul: „cu dania treci şi marea“ se înţelege după 
conceptul şi logica Dior.

Şi apoi cine altul ca evreul se pricepe la atari 
corupţiuni.

Asemenea lucruri circulau de vre-o două săp
tămâni prin comună. Şi unde conveniau 2—3 pu- 
tea-i jura că obiectul povestirilor e acesta.

Din acest incident un mare neastâmpăr cuprin- 
se-se pe sătenii noştri.

Şi toţi aşteptau cu nerăbdare diua amintită ca 
să se aleagă odată treaba.

AŞi una mâne alta în urmă sosi şi aceea. Şi 
pretorul des de dimineaţă ’şi ocupase locul presi- 
dial pe laviţa strămoaşască a lui nenea Gavrilă. Dar 
nu 1 afla starea, când încoaci când încolo.

Mai pelângă badea Chirilă, mai pelângă unul 
şi altul cu câte o poveste, sau întâmplare acomo
dată ocasiunei, pănă sondează bine situaţinnea, şi 
apoi la lucru.

Poporul însă cu mare cumpet şi-a văŞut încă 
la timp de treaba sa.

Şi ca în alte multe aşa şi acum a abandonat 
preoţii amintiţi în esecutarea acestui plan păcătos.

El s’a format de sine în grup separat alegân- 
duşi de candidat pe bărbatul ce a întrunit toată în
crederea lor.

Şi la momentul sosit, pelângă toate sbuciumă- 
rile puţin cualificabile ale celor amintiţi, poporul 
încă prin aclamaţiune a încredinţat de nou primăria 
comunală in mânile voinicului bâtrân loan Bologa.

N’am ce cjice, dl pretor un bărbat consciu şi 
devotat oficiului seu, a ţinut seamă cu multă pre- 
îngrigire de voinţa poporului. Aici ca şi în alte co
mune ! Din acest motiv el — fie i spre satisfacţie 
(jis — se şi bucură de multă popularitate în cer
cul seu.

Dar bărbatul ales îi face onoare, căci el a dat 
dovedi prin fapte că se ştie gertfi pentru binele ob
ştesc. Aceasta o aşteptăm şi pe viitoriu. Şi avem 
firmă speranţă că nu vom fi amăgiţi.

Avem mare nevoie de drumuri bune, căci pe
lângă cele de a<Ş.i, adese aproape total ne este între
ruptă comunicaţia cu lumea din afară. Şi aceasta 
spre marea daună a comunei noastre. Deci fără 
amânare cerem îmbunătăţire în această direcţiune 
dela organele competente, dacă e vorba ca impo- 
sitele cele multe sé mai aibă cândva şi sfârşit. Ţeara 
fără drumuri bune nu se poate se se bucure de pro
gres. S’au să-l dăm uitării pe acesta ? N. N.

C u tre m u ru l d in  S p an ia .
Se scrie din Madrid, cu data de 5 Ianuarie, 

cătră „Independance beige“ :
„Guvernul din Madrid şi Ojdniunea publică au 

sfârşit, ceva cam prea târdiu, prin a se convingar-că 
o adevărată catastrofă avusese loc în Andaluzia; dar 
întreruperea liniilor telegrafice, întârzierea curieri
lor, confesiunea pricinuită de un şir de accidente 
cu totul neprevăzute au făcut ca chiar ministrul de 
interne să poată cu greutate a-şi da seamă de si- 
tuaţiunea provinciilor Grenada şi Malaga. Andalu- 
zienii trec de oamenii cărora le place mult neade
vărul, şi aceasta a făcut pe cei din Madrid să creadă 
că, cele ce se spuneau de pe acolo conţineau esa- 
geraţiuni ; credau că cutremurul a turburat imagi- 
naţiunea autorităţilor şi a locuitorilor din Grenada 
şi din Malaga. Acum nu-şi mai poate nimeni face 
ilusiuni. Martori oculari, absolut demni de credinţă, 
au dat amănunte îngrozitoare asupra acestei cata
strofe, fără precedent în Spania. Inundaţiunea din 
Murcia e întrecută prin cutremurul de pământ care 
a bântuit provinciile Grenada şi Malaga. Pressa din 
Madrid chiar, la început sceptică şi indiferentă, a 
luat, în cele din urmă în serios cestiunea ajutoare
lor de dat acestor nenorocite ţinuturi, unde suferin-

ducă la stăpânul moşiei în Hălmagiu. Ca să nu per- 
dem însă pentru această ospitală şi amicabilă pri
mire o săptămână de giaba ne răscumpărarăm cu 
bani îngreunând astfel conştiinţa cositorilor.

Găina este un munte, care se pomeneşte ade
seori nu numai în Transilvania, ci şi în toată Eu
ropa. Nu este neînsemnat numărul etnografilor, cari 
au descris târgul de fete, ce se ţinea aici, şi chiar 
în anul trecut s’au publicat în unele jurnale nem
ţeşti notiţe despre acesta.

Să vedem ce scrie despre acest târg de fete 
loan Slavici *) un etnograf mai nou al românilor: 
El Zice;

„Pe an odată la sărbătoarea lui Petru şi Pavel, 
se ţine în vârful Găinei, 5000—6000 paşi preste ni
velul mării, un târg, la care se adună f e t e l e  m a r i  
din întreg ţinutul ca să le peţiască f e c i o r i i .

Pentru această Şi se pregătesc fetele ani în
tregi şi ’şi i-au cu ele toată zestrea lor. Ele ţes, 
torc, cos, şi chindisesc în conţinu: mama, mătuşa, 
mama buna şi alte femei pretine bune dau fie-care 
câte ceva din averea lo r; după aceea se pachetează toate 
in neşte lăţ î zugrăvite bine cu flori şi le încarcă 
pe caii cei mai frumoşi ai familiei. Mai aleg şi 
unele vite frumoase, stupi de albine şi alte lucruri

*) loan Slavici, Românii. Edat de Cari Prochaska. Te 
.sehen 1884. Un op etnografic bun în tot întregul seu.

parte ca zestre a fetei, parte ca să le vaZă lumea, 
mi spuneau în glumă unii oameni că moţii cu acea

stă ocasinne espun multe lucruri, uneori şi streine, 
ca să linguşiască pe peţitorii; se înţehge însă de 
sine, că numai o mică parte din acestea aparţine 
zestrei.

Sus pe Găina ’şi face apoi fie-care familie, care 
are o fată de dat, cortul seu, în care espune ze
strea şi aşteaptă peţitorii din familiile cele mai de 
frunte.

Feciorii vin însoţiţi de familiile lor şi poate şi 
de unii binevoitori, aduc ce au mai bun, cu deose
bire un şerpnr frumos cusut cu fir de aur şi de 
argint, şi după ce şi-a ales o mireasă, pustnicul 
care trăieşte în Găina săvârşeşte încredinţarea în 
public. După aceea se cumpără presentele ce s’au 
hotărît mai nainte ale miresei şi totul se isprăve
şte cu musică, joc şi cântare. Ca semne de încre
dinţare nu se schimbă inele ci batiste brodate, şi 
logodna se - numeşte încredinţare adecă ’şi promit 
reciproc credinţă.

Mai nici odată nu se întâmplă, că o fată care 
vine la târg cu zestrea ei cu tot, să nu-şi găsească 
mirele dorit, căci tot târgul nu este în sine nimic 
mai mult decât o întrunire generală pentru astfel 
de părechi, a căror căsătorie s’a hotărît de mai na
inte şi dacă merge fata la târg se ştie că cine o

1 aşteaptă acolo. Acele fete, cari n’au mire, n’au 
cort şi vin mai mult ca privitoare la tâ rg ; de cumva 
cu toate acestea îşi găsesc vre-un mire, aşa le-a 
fost norocul.

înainte vreme trebue totuşi că a fost astfel. 
AstăZi după părerea moţilor numai o încredinţare 
făcută în Găina poate fi cu noroc; datina prin ur
mare, cari se observă încă totdeauna aşa de strict, 
trebue că are o origine înţeleaptă.

Şi ce să Şicem noi într’adevăr despre târgul 
de fete descris afară de Slavici de alţi mulţi scrii
tori? Ne rămâne numai să ne esprimăm părerea de 
rău, că se află şi etnografi de aceia, cari descriu 
ţinuturi, pe cari nici nu le-au văZut, s’au descriu 
unele datini şi obiceiuri, pe cari ei numai le-au au- 
Zit dela alţii.

în tr’o Duminecă după St. Petru des de dimi
neaţă plecăm dela Vidra de jos în sus. Dacă cade 
St. Petru Într’o Duminecă sau în jumătatea întâia a 
săptămânei, atunci se ţine târgul în Dumineca ur
mătoare; dacă cade în a doua jumătate a săptă
mânei, se ţine târgul în a doua Duminecă următoare. 
Cu privire la această datină nici moţii nu sunt în 
clar, unii mi-au spus că în întâia alţii că în a doua
Duminecă. (Va urma.)
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ţele, lipsurile, miseria, frigul, foamea chiar vor face 
de sigur mai multe victime de cât chiar cutremu
rul dele 25 Decembre 1884. Acest fenomen a fost 
ciudat, căci el s’a manifestat în aceaşi c}i, în aceaşi 
oară, în acelaşi mod, întâiu prin oscilaţiuni şi în 
sfârşit priu o mişcare de rotaţiune cam preste tot 
cu mai multă sau mai puţină intensitate.

„Fenomenul a fost puţin simţit la Madrid. Jaen, 
I inarés, Cordova, Cludad-Real; a fost puţin mai 
violent la Sevilla, la Xeres, la Cadix, la Utrera şi 
în regiunea Huelva. Centrul seu de intensitate a 
fost regiunea situată între Grenada, ultimele contra
forturi din sierra Mocena, lanţul Alpilor Jaras, sierra 
de Elvira şi munţii care separa Alhama, Zafaranga, 
Santa-Cruz, localităţile cele mai bântuite de pe cea
laltă parte unde au fost multe nenorociri şi pagube.

„Au trebuit doue-spre-cţece clile autorităţilor pen
tru a descoperi că în orăşelele şi în oraşele din 
aceste regiuni au fost 50 morţi 700 răniţi, şi mili
oane de piaştri păgubiţi. în provincia Malaga, din

I • w ‘ '  -  —  II * i . >i i.» 1 ^ « n -n fL In lm  nnncm -m rof at»potriva, pairict nuumittyiiui paiumuiui 
s’au descoperit repede păgubi materiale şi nenoro
ciri pentru a justifica darea de 1,800,00, reduceri 
de contribuţiuni şi ajutoare cari se evaluează la aproa
pe 100,000 fr. Provincia Malaga n’a avut se deplângă 
în capitală decât 5 morţi puţini răniţi 200 sau 300 
de case puţin sguduite şi în satele cele mai bântu
ite din aceea parte câteva milioane de pagube ma
teriale 200 morţi, şi d’abia 100 de răniţi.

„Provincia Grenada a suferit cele mai tari sgu- 
cluituri de cutremur. După 25 Decembre, ea a mai 
suferit oscilaţiuni aproape dilnice cari au întreţinut 
alarma populaţiunilor, aşa că în locaiităţile cari au 
fost mai puţin bântuite, în capitală, în Loja, în 
Archidona, în Antequera, maioritatea locuitorilor 
continua a dormi sub ori-ce adăpost mai bine decât 
a petrece nopţile sub coperişurile lor. Liniştiţi un 
moment văzând că oscilaţiunile se opresc dela 27 —29 
Decembre, ei au reînceput a fi alarmaţi, vexând că 
sguduiturile se reînoesc la 30 şi 31 Decembre şi 
în primele (Iile ale anului. Se pare că nu-şi poate 
cineva face eurend o idee de panica ce domneşte în 
Adalusia. Mai bine de 20,000 persoane au părăsit 
oraşele. Localităţile cele mai maltratate au fost 
îndată părăsite de toţi locuitorii cari aveau mijloace 
de a fugi. Urmarea acestei panice a fost o parali
zie a afacerilor şi o pertui baţiune în spirite care 
se traduce într’un mod ciudat. Locuitorii chiar din
oraşele cele mari şi au scos trăsurile în pieţe, pre 
promenade pentru adormi în ele; alţii au împrovi- 
sat barace, corturi, adăposturi de tot felul, şi aprind 
focori mari spre a se încălzi noaptea. Aceste bivu
acuri în plin aer, cu tot frigul, nu sunt totuşi ade
sea mai puţin vesele şi animate, căci verva şi ve
selia naturală a Adalusilor sfârşesc prin a întrece 
nenorocirea. Foile din localitate ne spun că aceşti 
ezilaţi ’şi petrec serile bând vin şi cântând din chi
tară. Supraexcitarea e aşa de marc încât în fie-care 
(ji se semnalează noii sguduitori pe cari nimeni nu 
le-a simţit.

„în jurul Grenadei, efectele cutremurile sunt 
îngrozitoare. Astfel sunt mai mult de patrudeci de 
sate sau orăşele aproape distruse. La Dureai sunt 
10 morţi, la Santa-Ciuz 17 morţi şi răniţi, la Ca- 
cbin 8 morţi, la Arena mai bine de 50 morţi şi 100 
răniţi. în fine la Albanuelas au fost 200 de morţi 
282 răniţi: la Zafarranga 30 morţi şi răniţi. Ora
şul care a suferit mai crud este Albania. Această 
bătrână cetate de 10,000 de suflete a fost aproape 
cu totul distruse prin sguduirile din 25 şi 27 De
cembre. Din 1.760 case mai bine de 1,450 numai  
sunt de cât grămezi de ruine. Cele câteva clădiri 
rămase în picioare sunt aşa de rău stricate în cât 
geniul militar declară că ele trebuesc neapărat dă
râmate. S’au scos deja din ruine 120 copii, 93 băr
baţi 103 femei; dar sunt grămezi de ruine cari vor 
cere întrebuinţarea dinamitei, de oare ce emanaţi- 
unile arată deja că sănătatea celor remaşi în vieaţâ 
poate fi periclitată. Nenorociţii cari mai trăesc n’au 
scăpat absolut nimic; ei trăesc îndesuiţi prin bor- 
dee pe afară pe lângă focuri, sub un ceriu rece, căci 
toate localităţile bântuite sunt la câte-va leghe de 
sierrele acoperite de zăpadă.

„Numai în provincia Grenada sunt mai bine de 
20,000 de persoane, cari au rămas fără mijloace, fără 
adăpost, pe jumătate hrăniţi de unspre-cjece (jile. 
Primele ajutoare nu sosesc decât încet; cea mai mare 
parte din sate cari au suferit mai mult nu au nici 
şosele nici telegraf, ci numai nişte poteci pe care 
cu greu străbat catârii şi caii. Aceea ce le lipseşte 
nenorociţilor, nu sunt banii, căci n’au ce cumpăra 
cu ei, ci obiecte de hrană, de acoperit.

„Dela 10 Decembre, toţi câţi au mijloace, chiar 
cei săraci dacă dispun de o căruţă, de un catâr, 
iau drumul cătră capitale unde spiaima era mai mare 
decât pagubele. în aceste oraşe mari comerţul, lu
crurile pmblice au încetat; oamenii dorm (jiua şi-şi

petrec noaptea procesionând sub ceriul liber de teamă 
de noui sguduituri.

„Cu cât amănuntele despre catastrofă au fost 
mai bine cunoscute, cu atât mai mult s’a produs un 
avânt de caritate şi de simpatii care, neapărat, va 
avea resultate importante. In capul subsefipţiunei 
regele şi familia regală figurează cu 140,000 fr.; re
gina Isabela cu 10,000; corporaţiunile civile, ştiin
ţifice, literare, rivalisează între ele; impiegaţii sta
tului şi ai municipiilor dau o di din salariul lor, 
teatrele se oferă gratis, proprietarii oferă tauri, toreros 
se ofere a i ucide gratis, studenţii ’şi aduc obolul lor 
şi familiile dau paturi, saltele, rufe. Cu toată oferta 
binevoitoare a companiei căilor ferate pen ru trans
porturi, nu se şt e dacă caritatea va ajunge la timp. 
ntârţlierile deplorabile cari au împedecat atâta vreme 

subscrierea din Murcia de a ajunge la destinaţiune 
fac ca de astădată fiecare să vrea a-şi trimite con- 
tribuţiunea sa şi a face să se împartă repede.“

____ „Adevărul.“

Avis.
Obiecte1 e câştigate la loteria de efecte aran- 

giată de reuniunea femeilor române din Sibiiu, se 
pot ridica în fiecare di dela oarele 10— 12 afară de 
Dumineci şi serbători dela presidenta reuniunei, edi
ficiul Albina.

Câştigurile reclamate prin postă pănă la 31 Ia
nuarie, se vor trimite la adresă în această (ji, ear 
cele reclamate între 1 —12 Faur, se vor espeda la 
12 Faur.

Sibiiu 11/23 Ianuarie 1885.
Maria Cosma, Anastasia Torna,

presidentâ. secr.-tariu.

V a r ie t ă |i .
* ( S e r b a r e a  s f i n ţ i  rei  apelor . )  Cetim în 

„Voinţa Naţională“ : Duminecă, 6 curent, s’a sărbat 
sfinţirea apelor în pavilionul a nume construit pe 
cheul Dâmboviţei lângă localul prefecture! judeţului. 
Serviciul divin a fost oficiat del.  P. S. S. Mitropolitul 
Primat, asistat de un număros cler, în presenţa M.
S. Regelui, înconjurat de casa Sa civilă şi militară.

La acest serviciu au asistat dnii miniştrii I. 
Câmpineanu, Dl Stuidza, generalul Fălcoianu şi G. 
Lecea; dl G. Filitis, procuror general la înalta Curte 
de Casaţiune, I. Calenderu, preşedintele consiliului 
de administraţiune al căilor ferate şi administrato
rul domeniului Coroanei, N. Fleva, primarul capita
lei, general Radu Mihai, prefectul capitalei, Gr. G. 
Tocilescu, secretarul general al ministerului instruc- 
ţiunei publice, Costescu, secretarul general al mini
sterului justiţiei, S. Populeanu, procuror general pe 
lângă Curtea de Apel din capitală; dl general Cér
nát, comandantul corpului II de armată, dnii gene
rali Baruţ, Árion şi un mare număr de oficeri din 
garnisonă printre cari am observat pe dnii coloneii 
Băicoian, directorul general al ministerului de resbel, 
Al. Budişteanu, comandantul pieţei, M. Pastia, direc
torul general al poştelor şi telegrafelor, C. Vrabie 
şi alţii.

Au mai asistat şi mai mulţi dni deputaţi şi se
natori aflaţi în capitală şi dl căpitan F. Schneider, 
secretarul general ataşat pe lângă legaţiunea Austro- 
Ungară din capitală.

După sfinţirea apelor, M. S. Regele, împreună 
cu I. P. S. S. Mitropolitul Primat şi urmat de per
soanele presente, se duse pe marginea cheului, unde 
Eminenţa Sa Mitropolitul aruncă, după tradiţionalul 
obiceiu, crucea în apă. Apoi M. S. Regele, având 
la dreapta Sa pe I. P. S. S. Mitropolitul Primat, 
primi în dreptul porţei prefi cturei defilarea trupelor 
în ordinea următoare:

Şcoala militară. Batalionul 2 de vânători. Ba
talionul 3 de vânători. Regimentul 1 geniu. Regi
mentul 6 de dorobanţi. Regimentul 1 de linie. Re
gimentul 2 de artilerie. Regimentul permanent de 
călăraşi şi regimentul 3 de călăraşi.

După defilare, care s’a făcut în cea mai bună 
ordine. M. S. Regele, luându-şi diua bună de la I. 
P. S. S. Mitropolitul Primat precum şi de la persoa
nele presente, se sui în trăsura deschisă trasă de 4 
cai, însoţit de dl general Creţeanu, şeful casei mili
tare al M. S. Regelui, şi se îndreptă spre palat în mij
locul aclamaţiunilor unei foarte număroase mulţimi 
care venise se asiste la această sărbătoare tradiţio
nală. „Voinţa Naţională.“

* (Hymen. )  Domnul Terentiu T h i p e i u  aspi
rant de notariu în Deciu şi-a încredinţat de soţie 
pe domnişoara Melania On ea din Iosaşiu.

* (Postai . )  Direcţiunea poştală din Sibiiu 
anunţă, că cu 1 Faur a. c. se va înfiinţa oficiu po
stai în comuna Uzdi-Szt.-Peter (comitatul Cluşului), 
care va comunica cu oficiul postai din Mezőőrményes.

Cercul de intimare îl formează comunele: Me
ződomb, Mező-Szt.-Görgy, Uzdi-SzentpéW, Tuson 
şi Vei kór.

Acest oficiu postal este autorisat a primi şi 
transporta epistole şi pachete, precum şi asignaţiuni 
poştale pănă la 200 fl. etc.

Me r s u l :
Pleacă din Uzdi-Szt.-Péter la 4 oare — min. dim.
Soseşte în Mezőőrményes la 6 „ 15 „ „
Pleacă din Mezőőrményes la 8 „ 30 „ „
Soseşte în Uzdi-Szt-Péter la 9 „ 45 „ „

* (Postai . )  Din partea dirccţiunei poştale din 
Sibiiu se escrie concurs pentru ocuparea postului 
de magistru postai în Vinţul de jos (comitatul Albei- 
inferiore.) Condiţiuni:

Contract oficial şi 100 fl. cauţiune.
E m o l u m e n t e :

Salariu anual 280 fl., pauşal de cancelarie 40 fl. şi 
pauşal de transport 540 fl.

Cererile sunt de a se înainta în 3 săptămâni 
la susnumita direcţiune.

* ( Pos t a i )  Se escrie concurs pentru ocuparea 
postului de magistru postai în Hususău (comitatul 
Târnavei mici). Condiţiuni: contract oficial, 100 fl. 
cauţiune.

E m o l u m e n t e :
Salariu anual 240 fl., pauşal de cancelarie 40 fl. 

şi pauşal de transport 400 fl.
Rugările au se se aştearnă în trei săptămâni la 

direcţiunea poştală din Sibiiu.
* (P o stal . ) Din partea directiunei poştale din 

Sibiiu se face cunoscut, că pe lângă susţinerea mer
sului poştei dintre Sighişoara şi Csíkszereda, cu da
tul de 1 Februarie a. c. se introduce cariolă cu 2 
cai între gara dela Haşfaleu spre Székelyudvarhely, 
care Jpunéndu-se în comunicaţiune la Haşfaleu cu tre
nurile Nr. 201. 202. 219. şi 220 dintre Budapesta — 
Braşov va primi dela aceste epistolele, jurnalele şi 
pachetele sosite pentru Székelykeresztur şi Székely
ül! várhely.

Epistolele cu bani, mai departe ori-ce lucruri 
sosite cu trenul Nr. 203 şi 204 adresate la Szókely- 
keresztur şi Székelyudvárhely întocmai ca şi cele 
adresate la Oláhfalu — Csíkszereda, se vor espeda 
în viitoriu prin posta dintre Sighişoara şi Csíkszereda.

Cariola va pleca în toate dilele la 5 oare 30 
minute după ameaşli din gara dela Haşfalău şi so- 
s >şte în Székelyudvarhely noaptea la 9 oare 45 minute.

* (Cas de moar t e . )  S t e f a n  iP r o d a n ,  pa- 
rochul gr. oriental din Someş-sat a reposat în 7 a 
curentei în etate de 39 ani, lăsând după sine în cea 
mai mare jale pe soţia sa cu 5 orfani. Fiei ţărâna 
uşoară.

* (Carneval . )  Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu va arangia la 7 Februariu, a. c. st. n. balul 
seu în folosul scoalei române de fetiţe din Sibiiu.

Balul reuniunei femeilor române din Sibiiu este 
unul dintre cele mai strălucite baluri de elită din 
oraşul noastru, şi un decor al societăţii noastre alese.

Deocamdată atragem atenţiunea publicului în 
chipul acesta asupra acestui bal.

* ( E s e mp l u  v r e d n i c  de i mi t a t . )  Cetim 
în „Voinţa naţională“ următoarele: G r ă d i n a  m i c i- 
1 or  copi i ,  piaiul Roman, din oraşul cu acelaşi 
nume, ne spune:

Grădina micilor copii, proiectată a se înfiinţa în 
oraşul nostru Roman, promite a nu rămânea o sim
plă ilusiune, ci că în curând o vom vedea înfiinţată 
de fapt; aceasta mulţumită zelului care se desfăşură 
de cătră iniţiatorii ei şi a bunelor simţiminte cari 
esistă în pepturile bărbaţilor noştri iubitori de bine.

Se ştie că această grădină se va înfiinţa prin 
ajutorul mijloacelor cari se vor aduna, pentru care 
sfârşit funţionează o tabelă de înscriere numită „Car
tea de aur.“ Iată înscrierile cari le găsim pănă acum 
în această Carte :

P. S. S. Episcopul Melhisedec lei 100, dnii: Nicu 
G. Drăgici lei 100, etc.

* (O r u g a  re.) „Este rugat cel care va avea 
următoarele scrieri şi va voi sé le împrumute pen
tru 30 de cjile, sau să le vândă, ale trimite sau ale 
aduce la r e d a c ţ i u n e a  „ R o m â n u l u i “ în B u 
c u r e ş t i ,  14 strada Doamnei, sau la dl C. A. Ro- 
setti, 12 calea Dorobanţilor:

C a t e c h i s m u l  s ă t e n i l o r .  '
A p e l  c ă t r ă  femei .
Adresăm aceasta rugăciune şi la Românii din 

Transilvania.“ „Românul.“
* ( S o c i a l i ş t i i  în Ge r mani a . )  Se scrie din 

Frankfurt ddto 14 Ianuarie a. c.: D. Rumpf, consi
lier de poliţie, care fusese însărcinat a instrui mai 
multe procese contra socialiştilor, a fost găsit eri 
seară asasinat în casa sa.

El a fost străpuns de două lovituri de pumnal.
Nu s’a descoperit încă autorul omorului.
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* (Yi a ţ ă  lungă. )  „Gazette hebdomadaire de | 
medicine“ a semnalat acum de curând esistenţa, în 
satul Auberives-en-Royans, din provincia lsére, a unei 
femei în etate de 124 de ani. Preotul din Auberi- 
ves confirmă acest fapt estraordinar printr’o scrisoare 
adresată unui diar din Lyon. „Nu ştiu, <jlise el, dacă 
această femeiă are 124 de ani, ceea ce însă ştiu si
gur, este că ea are o sută şi doi ani de căsnicie, 
fiind măritată în 1783. La ce vârstă s’a măritat ea, 
nimeni nu poate sé ştie şi persoana în cestiune de 
asemenea nu o poate spune.“

Se ştie că nunta de argint se celebrează la 25 
ani de căsnicie şi cea de aur la 50 de ani. Ce nuntă 
va mai celebra sus numita femeiă a cărei viaţă con
jugală a trecut peste un secol?!

* Regele Spaniei — după cum cetim în unele 
foi •— care acum visitează provinciile ţărei sale 
bântuite de cutremur a distribuit pănă acum suma 
de 400,000 lei.

* „România“ ne spune, că s’a confirmat ştirea 
că marele duce Paul al Rusiei va lua pe prinţesa 
Alexandra a Greciei.

* pilele trecute, a fost la Berlin o întrunire a 
persoanelor mai însemnate din acest oraş, printre 
cari presidentul Reichstagului, guvernorul Berlinu
lui, prefectul poliţiei, primul burgmaestru, un mare 
număr de membrii ai parlamentului ş. a. pentru a 
se sfătui în privinţa mijloacelor de a veni în aju- 
toriul victimelor cutremurului din Spania. Adunarea 
a decis să provoace subscripţiuni, guvernul Berli
nului a propus se participe şi armata, încumeţindu-se 
a obţine consimţementul împăratului.

Principele imperial va fi rugat se ia sub pa- 
tronagiul seu această operă de caritate.

S’a ales şi un comitet esecutiv, ear ministrul 
Spaniei a fost numit president de onoare.

* Domnul David Neumann intentase d-lui Her- 
mann Grünspan un proces de atentat la onoare, fi- 
ind-că acest din urmă nu numai îl ofensase la 27 
Novembre trecut într’un chip grosolan, ci îi aplicase 
şi două palme. La înfăţişare naintea tribunalului, dl 
Grünspan dechiară că este adevărat că ajunsese 
atunci cu dl Neumann la o atingere neplăcută, dar 
că o asemenea atingere nu este identică cu palme.

J u d e c ă t o r u l .  Pentru ce ai ajuns la o atin
gere neplăcută cu dl Neumann?

P r e v e n i t u l .  Fiind-că dl Neumann a pretins 
dela mine un onorar pentru mijlocirea căsătoriei 
mele.

J u d e c ă t o r u l .  Căsătoria dtale s’a făcut dar 
în urma intervenţiunii lui Neumann?

P r e v e n i t u l .  Nici de cum, un alt aginte a 
mijlocit căsătoria noastră; dl Neumann s’a amestecat 
numai, cum am (fice, fără nici un motiv.

J u d e c ă t o r u l .  (Cătră jăluitor). Ai audit ce 
dice dl Grünspan; ce ai se replici ?

J ă l u i t o r u l ,  Domnule preşedinte, dl Grünspan 
pretinde că m’aşi fi mestecat; eu sunt esportor de 
bronzuri şi de rufărie şi el îndrâsneşte a pretinde 
că m’aşi fi amestecat?

J u d e c ă t o r u l .  Aşa dar, dta nu eşti mijlocitor 
de căsătorii ?

J ă l u i t o r u l .  Nici vorbă nu poate fi.
J u d e c ă t o r u l .  Ya se (jiră că n’ai pretins un 

onorar de mijlocitor dela dl Grünspan?
J ă l u i t o r u l .  Sé nu pretind? O! da, pretind, 

pretind 200 fiorini pentru mijlocirea mea şi în lo
cul lor n’am primit de cât două palme. Vedeţi d-le 
am fost atât de coulant (învoelnic) în cât nici nu i 
le-am înapoiat, fiind-că am fost reţinut.

J u d e c ă t o r u l .  Lăsând la o parte eoulance a 
dtale dar cererea de 200 florini...

J ă l u i t o r u l .  (întrerupând). Cererea mea de 
200 florini este binemeritată: Dl Grünspan m’a în
sărcinat sé-1 introduc în familia din care şi-a luat 
soţia, şi părinţii ei mi-au cjis: Neumann, dacă cu
noşti un june de treaba, poţi se-l introduci la noi, 
şi eu am introdus pe dl Grünspan.

J u d e c ă t o r u l .  Şi numai pentr’o simplă intro
ducere ceri 200 florini?

J ă l u i t o r u l .  S’ar fi putut face căsătoria fără 
această introducere? şi căsătoria nu valorează oare 
200 florini pentru dl Grünspan?

J u d e c ă t o r u l :  La această întrebare ţi-ar pu
tea răspunde numai dl Grünspan.

J ă l u i t o r u l .  Yai! răspunsul lui l’am şi primit: 
două palme! (Ilaritate).

J u d e c ă t o r u l .  Dar prevenitul tăgadueşte ca 
ţi-ar fi dat palme, nu convine decât de o atingere 
neplăcută.

J  ă 1 u i t o r  i u 1. Atingere ? asemene atingeri se 
numesc palme; dacă le tăgadueşte îi voiu dovedi 
că le-am primit şi că el mi le-a dat.

Cercările judecătorului de a împăca pe adver
sari remâind fără efect, se amână procesul spre e 
cita martori şi a asculta disposiţiunile lor.

* ( Ac t e l e  c o n f e r e n ţ e i  e l e c t o r a l e  a re- 
p r e s e n t a n ţ i l o r  a l e g ă t o r i l o r  r o mâ n i )  din 
Ungaria şi Transilvania ţinută la Sibiiu la 1, 2 şi 
3 luniu, 1884 au apărut la Sibiiu în tipăriul „Insti
tutului tipografic societate pe acţii.“ In prefaţa 
acestei dări de seamă asupra decursului conferinţei 
cetim următoarele:

„Conform însărcinării primite dela conferinţa 
electorală din anul 1884, dam publicităţi actele re
lative la pertractările acestea.

„Ele arată în ce stadiu se află lupta cea grea, 
ce suporta un popor de trei milioane suflete pentru 
revindiearea sântelor sale drepturi, şi prin aceasta 
pentru prosperitatea scumpei sale patrii. O nouă în- 
chetură în catena grelelor noastre suferinţe, ele sunt 
pe de o potriva amicilor şi inimicilor sacrei noastre 
cause.

„Amicii, şi între aceştia mai ales bravii şi ne
obosiţii luptători, vor afla în dreptatea causei noa
stre acea întărire morală, ce numai dreptatea o 
poate implanta în inima omenească.

„Contrarilor noştri aceste acte de nou le vor 
da ocasiune a se convinge, că nedreptele suferinţe 
ori-cât sunt ele de grele, niciodată nu vor stinge din 
inima noastră nemărginită iubire cătră naţionalita

tea şi patria noastră, nici dorul şi firma voinţa de 
a ne elupta acea posiţiune, ce ni se cuvine între 
celelalte naţionalităţi ale monarchiei.

„Fie! ca actele aceste să ne servească noue, 
celor ce suferim, de un puternic impuls spre noua 
luptă bărbătească în noul pei'iod, spre apărarea 
causei sacre! Eară contrarilor noştri servească-le 
de un puternic indemn ca să-şi modereze urele şi 
sé înveţe a fi drepţi şi ecuitabili cătră acest popor, 
care ’şi iubeşte patria tocmai ca şi ei, a sacrificat 
totdeauna, sacrifică şi astădi avere şi sânge, poate 
mai mult decât adversarii sei.

Sibiiu, Novembre 18S4.
„Comitetul central electoral al partidei naţionale ro

mâne.“ „Observatoriul.“

Bursa de Vieua şi Pesta.
Din 22 Ianuarie n. 1885.

Renta de aur ung. de 6°/o • * • • . . .
Viena B-pesta

Renta de aur ung. de 4°/0 . 07. 97.—
Renta de aur austriacă . 106.40 106 —
Renta ung. de hârtie. . . . 93.10 93—
Datorie de stat austriaca în h â r t i e .................... . 83.05 82.80
Obligaţiuni nrb. temeş. cu clausulă de sorţirc . . 101.50 100.75
împrumutul drumurilor de ier ung........................ . 14Í.75 145.75
Galbin .................... . . 6.78 6.76
N a p o le o n ......................... . 9.7772 9 76
London (pe poliţă de trei l u n i ) .............................., . 123 65 123.75

C âteva cuvin te  d e s p re  imitări.
Numeroasele processe, cari în toţi anii preocupă tri

bunalele pentru falsificarea marcelor de asigurare însuşite 
fără licenţie sau pentru alte înşelătorii făcute publicului cum- 
pérétoriu, documentează din destul, cât de precaut trebue 
să fie omul în cele mai multe caşuri la cumpărarea unor 
anumite mărfuri. Aproape fie-care branşă este lovită de 
asemenea falsificări şi dacă vre-un product oare-care prin 
însuşirile sale speciale şi-a câştigat protecţia publicului, 
poate fi sigur că nu preste mult se va ivi o serie de falsi
ficări, cari în cele mai multe caşuri n’au nimica alt-ceva 
comun cu productul cel adevărat, decât numele şi numirea. 
Cumcă falsificările pot fi mai eftine de cât originalul, ace
asta fie-care om cu prevedere o pricepe, tot asemenea 
pricepe, că banii aruncaţi pentru falsificate sunt ca şi arun
caţi, fie ei cât de puţini vor fi, dacă falsificatul — ceea ce 
este de regulă, nu cuprinde în sine însuşirile adevăratului 
articol.

Intre altele sunt espuse pilulele de Şvitzera ale apo- 
tecariului Richard Brandt, cunoscute pretutindenea pentru 
eminentele lor proprietăţi constatate prin medici, şi public, şi 
renumite contra abstrucţiunei corpului împreunate cu dureri de 
cap, bateri de inimă, lipsa de respirare, ameţeli, lipsii de 
apetit etc. etc. cari de multe-ori fură imitate chiar şi prin 
usurparea numelui. Aceste esperienţe s’au documentat prin un 
şir de processe intentate contra falsicatorilor, cu toate acestea 
nici condamnările, în multe caşuri foarte simţite, n’au împedecat 
pre unii de a falsifica şi imita. Pentru aceea nu avem de
stule cuvinte de a face atent pre public că pilulele de Svi- 
tzera ale apotecariului Rich Brandt sunt pachetate în sa
tule mici de metall, cari presentă ca etichetă o cruce aíba 
în materie roşie, ele poartă numele R. Brandt şi o şatulă 
costă numai 70 cr.

Şatulele cari nu se presentă astfel, nu sunt adevărate, 
trebuesc deci respinse, şi vom fi fie-căruia mulţămitori, dacă 

I va trada pre falsificător fabricantelui apotecariu R. Brandt 
' în Ziirich spre a întreprinde paşii judecătoreşti.

Nr. 429. [9731 2—3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea postului de 
paroch în parochia de a III clasa din 
Băc i i a ,  se escrie prin aceasta con
curs cu termin de 30 fale dela prima 
apari ţiu ne a acestuia în foaia archi- 
diecesană „Teleg. Rom“.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Birul în naturale dela 54 fa

milii o măsură de cucuruz;
2. Folosirea cimiteriului şi stola

usuată; cari toate computate la olaltă 
dau un venit anual de 250 fi.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor avea a-şi aşterne supli cele de con 
curs instruite în sensul legilor în vi
goare la subscrisul în terminul fipsat 
mai sus.

Deva, la 19 Decembre 1884. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
loan Papiu,
protopresbiter.

Zambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericeşti

de r i t  ca to lic  ş i g rec. [928] 12-30

în  B udapesta, s tra d a  Vaţului, Văczi u tcza Nr. 17. 
Felon sau Odăjdii s*. vor pe a ltariu , po-
Albe, Stihare, Dai- J g S  tiru ri, pietolilebni-
m atice,Baldachin, J r * ?  ca, cădelniţe, pacifi-
prapori. Toate fe- cal, candele de al-
liu rile  de steaguri, ta r ’ Policandre pen-
şi pentru  societăţi tru  biserici, lip ide,
industriale  (şi pen- ch iv o t, c ă r ţ i  d e
tru  pompieri) co- E v a n g e l i e  etc.
C om ande se  e fec tu esc  prom t. —  Obiectele, c a r i  nu vor  conveni, s e  vor sc h im b a  cu a ltele .

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIIU. )
[v»4r>] 9 ^A eşit de sub presă:

C IL E IM U III
pe a n u l  comun dela Chris tos

1885 .
A n u l a l tre id ec i ş i  p a tru le a .

P r e ţ u l  unui esemplar legat 30 CP.ş pentru v â n z ă t o r i  nelegat 
2«S cr. v. a. şi legat 2 5  cr. v. a.

C U P R I N S U L :
Calendariul (julian şi gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor şi glasurilor de peste 

an). — Pătrarele lunilor.— Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenţii europeni. — Ser- 
viţiul postai şi telegrafic. — Tacsa de timbru pentru poliţe şi documente. — Tabela pentru 
computarea intereselor. — Măsurile noue şi vechi.

Ş e m a t i s m u l
bisericei ortodocse - orientale române din Ungaria şi Transilvania cuprindmd ?' protopres- 
biterii, administratorii protopresbiterali, parochii şi învăţătorii cu comunele bisericesci 

din archidiecesă după noua arondare a protopresbiteratelor.
Ie ra rch ii m etro p o lie lo r în v ec in a te  d in  A ustro-U ngaria.

Odată şi adi, (contraste). — Baba, (poveste). — Notiţe pentru preoţi. — 
Poesii. — Cuvinte bătrâneşti, — de G. Sima a lui Ion.

Conspectul săptămânilor. — însemnarea târgurilor.

Administraţiunea tipografiei archidieces. ne în Sibiiu.

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei arohidiecesane.


